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(Stulun.) A nyugatporoszországi 

ősök emlékének leleplezésénél ket- 
ős halálos katasztrófa történt. Az 

nnepély során aviatikai mulatságok 
voltak. Schulz Ferdinand a mo- 

juj-Kolozsvár, III. évi. 135. szám. 

tortalan repülés világrekordere gé- 
pével lezuhant és kisérőjével együtt 
szőrnyet haltak. 
A másik katasztrófa Frankfurtban 

történt, ahol Fally Funal pilotanő 

érkara Bratianu Vintila és Duca 
ezetése mellett szombat este Ko- 
zsvárra érkezett. Vasárnapra be- 

ivták több vármegye liberális párti 

orifensait. Nem kevesebb, mint 

izenhárom exminiszter jött ez al- 

alommal Kolozsvárra. Ugyan miért? 
oltak, akik a hagyományos „kor- 
ánybuktató akció" kiinduló pont- 
ának vélték ezt a nagy felvonulást. 
iderült azonban, hogy a liberális 
árt ujjászervezési akcióját inditot- 
ák be csupán, ilyen nehéz tüzér- 
lőkészitéssel. 
A párt vezérei szombaton Nagy- 

Brutlanu Vintild 
A Corso-mozgóban délelőtt tiz óra- 
or kezdték meg a pártgyülést, 
melyen csak a párthivek és a sajtó 
épviselői vehettek részt. A dobo- 
ón a volt miniszterelnök mellett 
uca, Lapedatu, Anghelescu, Taáta- 
escu, Tancred Constantinescu, In- 
uletz, Cipaianu, Mosoiu, Bébé Bra- 
ianu és még négy volt miniszter. 
sszesen tizenhárman. Valaki meg- 
egyzi: 
- Ugy látszik, a tizenhármas 
zám a liberális párt kabalája. 
A beszédek sorát Lapedatu és 

neületz nyitják meg. Duca áll fel 
zután. Éles, kemény beszédet mond: 
- Mikor a liberális párt Erdélybe 
ön, sajátos programot is hoz ma- 
rával. A nemzeti-parasztpárt lelki 
s szellemi eltévelyedésből 

tig éve hinti a gyülölet 
magvait Erdély és a régi 

királyság között. 

em azért halt meg 800.000 román 
atona, hogy ma a regáti gyülőlje 
z erdélyit és az erdélyi a regátit. 
- A nemzeti-parasztpárt ujból 

el akarja zárni Erdély kapuit és a 
legveszedelmesebb regionalizmust 

. Mi sem akarjuk Erdélyt regá- 

ténhettek hibák, de célunk, hogy az 
erdélyiek urak legyenek Erdélyben, 
mint a moldovaiak Moldovában. 
(Nagy taps.) 
- Egyesüljünk tehát, mert a 

löletben. Még egy tévedésról kell 
itt szólani és az 

a kisebbségi kérdés. 
Mint Jon Bratianu mondotta, nem 

a békeszerződések, de saját érde- 
künk diktálja, hogy 4 miliónyi ki- 
sebbségeinkkel testvéri viszonyban 
éljünk. Csak egyet kérünk: legye- 
nek jó polgárai az államnak. Hi- 
szem, hogy ők ezt megértik és a 

Nyilatkozatok a kisuni 

árom pilóta szörnyetőalt vasárnap 
gépéről ejtőernyővel leereszkedett. 
A szél az ejtőernyőt, a rajtalevő 
pilotanővel a Majnába sodorta, ahol 
a pilótanő megfulladt. 

izenhárom liberális exminiszter Kolozsvóri 

ünehelesturól és Erdélyről 

(Kolozsvár.) A liberális párt ve- l váradon jártak s ott' felhasználták 

az alkalmat, hogy Bethlen István- 
nak a hősök ünnepén elmondott 
beszéde kapcsán éles támadást in- 
tézzenek ugy a magyar kormány- 
zat, mint a szerintük esélytelen 
Maninék ellen. Nemzeti-parasztpárti 
körökben ugy mondják, hogy a li- 
berális vezérek ravaszul olyan kül- 
politikai magatartásba akarják szo- 
ritani a kormányt, amelyet bel- 
politikailag maguknak kamatoztat- 
nának. A kisebbségi kérdésben tett 
nyilatkozatok sem térnek el a libe- 
rális párt eddigi manifesztációitól. 

ós Ducu heszérel 
lberális párt teljes rokonszenvvel 
és bizalommal lesz irántuk, teljesen 
biztositva nemzeti, kulturálts és gaz- 
dasági jogaikat. De azt nekik is 
meg kell érteniök, ha a multban 
oly mostoha sorsu románságot akar- 
juk elsősorban felemelni. Nem el- 
nyomva a kisebbségeket, de fel- 
emelve a románságot oiy magasra, 
ahol a kisebbségek voltak eddig. 

Boldog vagyok, hogy itt 
látom Anghelescu urat, 

itteni románságot olyan kulturfokra 
emelni, amely eddig zárva volt 
előtte. Harcolnunk kell a románság 
gazdasági megerősődéséért is. Ez 
nem sovinizmus, hanem az igazság 

konszolidáció nem képzelhető gyü- 

politikája és a román népnek jo- 
gaiba való visszaemelése. 
Duca beszedét fölállva tapsolják 

percekig párthivei. Utána Bratianu 
Vintila beszélt, oly halkan, hogy az 

lehetett megérteni. Azt mondotta, 

hogy a népszerüség mulandó, a 

nemzeti-parasztpárt már hét hóna- 

pos kormányzása alatt is elvesztette 

azt. A liberális párt őrködik, hogy 

eddigi müveit fel ne dulhassák. 

Szintén hangoztatta a kisebbségek- 
kel való jóviszonyt, lojalitást cse- 
rében. 
A volt miniszterelnök beszéde 

után a gyülés véget ért. Társas- 

ebéd következett. Délután az egyes 

. 

akinek minden törekvése volt az 

első sorokban is csak helyenként 

-
 

unt buduapesti demarsáról, a kisebbségi kérdésről, 

megyei szervezetek fejeivel tanács- 
koztak a pártvezérek, este hétkor 
pedig visszautaztak Bukarestbe. 

Ducd volt külügyminiszter 
a kisantant demursáról 
A gyülés után munkatársunknak 

alkalma volt kérdést intéznie Duca 

volt miniszterhez rendkivül éles- 

hangu nagyváradi beszédével kap- 

csolatban, amelyben a magyar kor- 

mány ellen szokatlanul heves han- 
got használt. 
- De kérem, - mondotta Duca 

- nem én ütöttem meg a gyülölet 

hangját, hanem Bethlen, amikor a 

POLITIKAI NAPILAP 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Regina Maria (v. Deák Fe- 
renc-u. 11.) Telelon szám: 6-30. 

Előfizetési ár: Egész évre 600 lei, 

félévre 300 lej, negyedévre 150 

lej, egy hónapra 50 lej. Külföldre 

ezeknek az áraknak kétszerese. 

Hirdetések közlése tarifa szerint. 

Apróhirdetések ára: egy szó 2 lei, 

vastagabb betüvel... lei. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

békeszerződés revizióját és Ma- 
gyarország régi határainak helyre- 
állitását emlegeti. A liberális párt 
- és erről mint külügyminiszter 
tanuságot tettem - a legbarátsá- 
gosabb viszonyra kész Magyaror- 
szág iránt, de csakis a jelenlegi 
határok sérthetetlensége mellett. De 
nem türhetők nap-nap után az egyre 
vakmerőbb fenyegetések. 

Közbevetettük, hogy a magyar 
miniszterelnök mindenkor csak a 
békés eszközökkel való békerevi- 
zióról beszélt és nem fenyegetett. 
- Az mindegy, - felelte Duca 
- a cél ugyanaz. Mi mindenben 
támogatjuk a jelenlegi kormányt, 
amit az ország méltósága érdeké- 
ben tenni fog. 
Duca mai beszéde kapcsán meg- 

emlitettük, hogy az elmult liberális 
rezsim semmit sem tett a kisebb- 
ségi jogok biztositására, a sokat 
emlegetett kisebbségi statutumot 
sem csinálták meg. 
- Lássák be, hogy nagyon ne- 

héz dolgunk volt. A király halála, 
Bratianu lonel halála, az elkesere- 
dett belpolitikai harcok, a stabili- 
zációs küzdelmek, a rossz terme- 
lés. De elhatározott szándékunk a 
kisebbségi kérdés alapos és kielé- 
gitő rendezése. 

Magyar származásu 
a Sárga Madár pofyaufasa 

(Páris.) A Sárga Madár Comillás- 

ból vasárnap 6 óra 40-kor elindult 

Le Bourget felé, azonban a Cazaux 

melletti Mimizenben kénytelen volt 

anyaghiány miatt leszállni. Tizenhat 

óra 45 perckor folytatta utját és 20 

óra 40 perekor megérkezett Le 

Bourgetbe. 
A Sárga Madarat tizezrekre menő 

tömeg várta. Az érdeklődés köz- 

pontjában Schreiber Arthur, a Sárga 
Madár magyar Származásu potya- 

utasa áll. Lotti pilotával kevesen 

törödtek, de annál többen a kroko- 

dilussal, melyet a piloták talizmán 
gyanánt hoztak magukkal. Este a 

repülők tiszteletére bankettet ren- 
deztek. 

Kér lába föri el az 505-ös 
luxusaufó áldozaftának 

(Kolozsvár.) Az apahidai csendőr- 

ség táviratilag értesitette a kolozs- 

vári rendőrséget, hogy az 505. 

számu luxusautó elütötte az or- 

száguton Demian Traian gazdát, 
majd továbbrobogott. 

A szerencsétlen gazdának az 

autóbaleset következtében mindkét 

lába eltört. Beszállitották a sebé- 

szeti klinikára. 
A gázolás ügyében a rendőrség 

l bevezette a vizsgálatot. 

Megtalálták Chomoky Láseló 
holttestét 

(Budapest.) A ráckevei rendőrség 

táviratilag értesitette a budapesti 

főkapitányságot, hogy Makard köz- 

ségben a Duna egy holttestet ve- 

tett ki, melynek személyleirása a 

tragikus véget ért Cholnoky László 

iró személyazonossági adataival 
egyezik. 

Szörnyethatt Amerika legjobb 

autóversenyzője 

(New-York.) Keech, Amerika leg- 

jobb autóversenyzője tegnap a day- 

toni pályán 200 kilométeres sebes- 

séggel robogott. Egyik kanyarodónál 

az autó felborult és Keech, aki az 
uttestre zuhant, szörnyethalt. 

Meghalt az üdvhadsereg 
parancsnoka 

(London.) Booth ezredes. az üdv- 

hadsereg egykori parancsnoka hir- 
telen meghalt. 

Ditézzé avatták Héjjas 
Iváni 

(Budapest.) Vasárnap tartották a 
Margitszigeten az utolsó vitézi ava- 

tást, amelynek során Héjjas Ivánt 

is vitézzé avatták. 



gatósági tagságomról azonban rész- 

képen azért nem vagyok hajlandó 

geknek kielégithetése céljából van 

z oldal MAI VILÁG 

NYIELTTE 
E rovatban közöl ekért a szerkesztőség nem felelős.) 

Eyilatkozat 
A mai napon dr. Drexler Béla 

nyugalmazott államtitkár ur Őmél- 
tósága volt szives engem látogatá- 
sával megtisztelni s hosszasabb be- 
vezetés után utalással arra a ne- 
héz helyzetre, amelyben igen sok 
intellektunel fajtestvérünk leledzik 
és emlékezetembe idézve azt a kö- 
rülményt, hogy pár évvel ezelőtt 
éppen őelőtte helytelenitettem az 
igazgatósági tagságok cumulálását 
és az azokkal kapcsolatos jövedel- 
meknek felhalmozását és emlitést 
téve arról, hogy a liberálisok az ő 
értesülései szerint nekem igen sok 
igazgatósági tagságot - amelyek 
közül a resicai egymagában megér 
évi négy-ötszázezer lejt - juttat- 
tak, - azzal a kéréssel fordult 
hozzám, hogy sziveskedjem egyik- 
másik igazgatósági tagságról le- 
mondani, hogy az ekként felszaba- 
duló tantiemek révén egy-két iga- 
zán reászorult ember el legyen 
látható. 

Öméltósága kérésére válaszolva 
kijelentettem, hogy máris lemon- 
dottam a liberálisoktól kapott vala- 
mennyi igazgatósági tagságomról, a 
többi, nagyon korlátoltszámu igaz- 

ben a több évtizedes 
tésre való tekintettel, 

összekötte- 
de különös- 

lemondani, mert az azok révén 
nyert jövedelemre egyfelől a min- 
dennapi kenyér biztositása, másfe- 
lől pedig azoknak a kötelezettsé- 

nélkülözhetetlenül szükségem, amely 
kötelezettségek engem aránytalanul 
sulyosabban terhelnek, mint bár- 
melyik fajtestvéremet. 
Az államtitkár ur félreértvén az 

én válaszom első részét, folytatólag 
azt kérdezte tőlem, hogy mikor és 
miért mondottam le a liberálisoktól 
kapott igazgatósági tagságokról? 
Majd annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy kár volt az igaz- 
gatósági tagságokról lemondanom, 
mert azt egyetlen egy ember sem 
veszi rfossz néven, sőt inkább örül 
mindenki annak, hogy ügyeskedé- 
sem révén ilyen jól sikerül elhe- 
lyezkednem. 
A hozzám intézett kérdésre azt 

válaszoltam, hogy most, ebben a 
pillanatban mondottam le elkezdve 
a resicai igazgatósági tagságtól, vé- 
gig valamennyi, a liberálisoktól ka- 
pott igazgatósági tagságról. Előbb 
azért nem mondhattam le ezekről 
az igazgatósági tagságokról, mert 
nemcsak nem kaptam soha egyet- 
len egy igazgatósági tagságot sem 
a liberálisoktól, de nem is ajánlta- 
tott általuak nekem soha egyetlen 
egy igazgatósági tagság sem, s ha 
esetleg fel is ajánltatott volna, ak- 
kor sem fogadtam volna el semmi 
körülmények között, egyetlen egyet 
sem. 

Oméltósága ezt követőleg azt a 
kérdést volt szives felvetni, hogy 
hogyan lehetséges az, hiszen oly 
határozottsággal beszéltek és be- 
szélnek az én liberálisoktól kapott 
igazgatósági tagságaimról? Majd 
folytatólagosan annak a vélemé- 

A legjohban intormúlt közsnzdasági lapok 
Vagyont k 

maradnom, hiszen az igazgatósági 
tagságok elfogadásában, amint már 
emlitette, nem lámmak semmi deho- 
nesztálót. 

Őméltósága véleménynyilvánitá- 
sára azzal válaszoltam, hogy eddig 
sem voltam, ma sem vagyok és a 
jövőben sem leszek soha, senki 
számára eladó, sem apróbb, sem 
bármilyen nagy ajándékok, tantie- 
mek stb. révén magamat lekötelez- 
tetni nem engedem, megelégszem 
a mai kis darab szalonnával és 
száraz kenyérrel, miután jövedel- 
mem jelentékeny részét közcélokra 
forditani vagyok kénytelen, de a 
függetlenségemet soha, senkinek 
semmi árért és semmi körülmények 
között fel nem áldozom. 
Ezt követőleg afeletti sajnálkozá- 

sának volt szives az államtitkár ur 
kifejezést adni, hogy hamis infor- 
mációk alapján nekem kellemetlen- 

............................................... 

E nyének adott kifejezést, hogy kár j séget okozott, majd aziránt keresett 
amny nekem az elutasitás álláspontján meg, hogy tekintsem a lefolyt be- 

szélgetésünket meg nem történtnek. 
,Mindezek után azt mondottam 
Őméltóságának, hogy hálás vagyok 
neki azért, hogy az előbb emlitet- 
teket szives volt.előttem szóba- 
hozni és ezután nekem módot adni 
arra, hogy végre tetemre hivhas- 
sam az ilyenfajta hirek szárnyra- 
bocsátóit és terjesztőit. 
A fennti párbeszédet azért hozom 

ez uton és ebben a formában nyil- 
vánosságra, hogy kapcsolatosan el- 
mondhassam azt is, hogy becsület- 
rabló, ripők, jellemtelen emberek- 
nek tartom mindazokat, akik az 
előbb emlitett hireszteléseket az 
ismeretlenség leple alatt az én ne- 
vemmel kapcsolatosan szárnyrabo- 
csátották, avagy terjesztették. 

Marosvásárhely. 1929 junius 12. 

Dr. Bernády György. 

A Scöröder-bankbáz fogja 
a meszőgaszdasági kölcsöni 

folyósifani 
A jövöbétre várják a kölcsönszerződés aláirásái 

.. 

(Bukarest.) A miniszterelnökség- 
hez közelálló, megbizható helyről 
nyert értesülésünk sSzerint Lugojanu 
miniszterelnökségi államtitkár Lon- 
donba utazott és megkezdte tárgya- 
lásait a H. Sehröder 8 Co. londoni 
bankházzal egy Creditul Agricol ré- 
szére folyósitandó nagyobb kölcsön 
ügyében. 
A tárgyalások kedvező mederben 

haladnak előre és 

e tárgyalásoknál sikerült érvényre 
juttatai a miniszterelnök akaratát 
az emissziós mennyiségre és kur- 

zusra nézve. 
Tev 
o 

Tévedé ől 

J Az emissziót Schröderék minden 
politikai vonatkozástól mentesen, 
maguk fogják intézni. Schröderék 
ajánlata lehetővé teszi, hogy éven- 
ként 2-2 milliárdos trancheokban 
körülbelül 10 milliárdot helyezze- 
nek ki. 

A tárgyalások, melyen Titulescu 
is részt vesz, minden valószinüség 
szerint rövidesen be is fejeződnek 
és a szerződés aláirására a jövő 

tárgyalások Kedvező hirére a lon- 
doni tőzsdén a román állampapiro- 
kat a ponttal magasabban jegyezték. 
Aoen 

agyonverte 
testvérét 

(Eszék.) Megrenditő gyilkosság 
tartja izgalomban Kesinci baranyai 
község lakosságát. Csóvics Szteván 
harmineéves, iparoslegény tévedés- 
ből agyonverte testvérét, Csóvics 
Ivánt, aki még a helyszinen meg- 
halt. A tragédiát a sötétség idézte elő. 

Csóvics Szteván és Íván rossz 
viszonyban voltak sógorukkal, Hor- 
vát Iván földmivessel. Az ellensé- 
geskedésre az adott okot, hogy 
Horvát kilencévi boldog házasélet 
után elhagyta feleségét és egy má- 

Strada 

! 

Autótulajdonosok. kedvező alkalom! 
Megérkeztek a legujabb szisztemáju, 
legpontosabb, LE GO LCS ÓBB 

Bármely autórpa azonnal felszerelhető 

„ASTRA 
óraraktás 

Cipariu (Heltai-u.) 5. szám, 

sik asszonnyal állt össze. 
Emiatt többször támadt veszeke- 

dés közötte és a Csóvics-fivérek 
között, de tettlegességre sohasem 
került sor. Az este a két testvér 
kocsin hazafelé igyekezett a szom- 
széd községből. Ütjuk Horváth háza 
előtt vezetett el és amikor oda 
értek, Csóvics Szteván látta, hogy 
Horváték ablakán keresztül világos- 
ság szürődik ki. Leugrott a kocsiról 
és a kocsiban levő baltát magához 
véve, azzal bezuzta sógora ablakát, 

ÓRÁK 

vánhoz és hátulról igyekezett , 

héten már sor kerülhet. A kölcsön- 

ischer Lloyd 
ereshet, ha rendszeresen olvassa. 

Cluj-Kolozsvár, junius 18 

mire bent a szobában 
lámpát. 
Csóvics Iván, aki nem tudt 
hogy bátyja mit akar, rosszat sejty, 
leugrott a kocsiról, odafutott Szt 

eloltották 

fogni. A sötétben Csóvics Sztevi 
azt hitte, hogy Horvát támadta m 
és mielőtt még rájött volna tével 
sére, a baltával kétszer testvén 
fejére sujtott. Iván nyomban össz, 
esett és csak annyit tudott mondan 
- Szteván, miért akarsz meg 

ölni? 

A következő percben holtan 4 
rült el. A gyilkos látva végzet 
tévedését, nyomban a csendőrség 
futott és bejelentette a történteke 
A csendőrség letartóztatta. 

H atóságilag 

engedélyezett autó-vezető 

soffőr-iskola 
Sportkedvelő hölgyek és urak, va- 

lamint hivatásos vezetők részére. 

Érdeklődni lehet: 
Calea Regele Ferdinand 72. 
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üpróhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 
tagabb betüvel szedve 4 loj. A legksebb ) 
apróhirdetés 25 lej. Állást keresők 
féláron hirdethetnek. - Az apró- ) 
hirdetések dija előre fizetendő ( 

Egy teljesen berendezett liszt és termén) 
üzlet a Széchenyi-téren más elfoglaltság 
miatt azonnal átadó, Érdeklődni: Magazin 
de fáiná si cereale P. M. Viteazul No. 19. 

Különálló házastelek Árpád-ut 56., melf 
áll 2 szoba, konyha, üzlethelyiség, mellék- 
helyiségekkel, villany, vizzel ellátva, azonnal 
eladó, Ára: 325.000 Lei. Vétel esetén egész 
ben elfoglalható. Értekezni ,Stella" üzlel, 
Motilor 87. 

Sürgösen eladó Fellegvári-ut 96 házas- 
telek, mely áll 2 üzlethelyiségből, kétszei 
1 szoba konyha, veranda, speiz, viz, vil- 
lannyal ellátva. Cim: „Stellat üzlet. Mo- 
tilor 87. 

Perfekt német gépirónőt, levelezőt keres 
nagyvállalat. Ajánlatok: Radió hirdetési osz 
tályához küldendők, Str. luliu Maniu 8. 

Jutányos áron eladó sarokház berende- 
zett üzlethelyiségekkel. Jövedelmez 85.000 
leit évente. Vétel, esetén azonnal átvehető. 
Cim: Jánosy Lajos fakereskedő, deszki- 
piac. : 

Szerelői műhelynek szuterin földszint 
helyiséget keresek központban azonnalra. 
Cimem a kiadóban. 

Miünhelynek, raktárnak alkalmas helyi ségek az állomás közelébsen bérbeadók Cim a kiadóban. 
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lefiszeffefik 

MAI VILÁG 

Az árverésre esedékes, 
de közben prolongáli zálog- 
árgyak meg6őosszabbiftásakor 

a felekkel 
asz árvereszési illefékeit 

(Kolozsvár. ) Már több alkalommal 

szóvátettük hasábjainkon, hogy a 

kolozsvári zálogházak müködését a 

hatóságok komoly ellenőrzése alá 
kell vonni, mert ezek az intézmé- 
nyek köztudomásszerüen pillanatnyi 
pénzzavarban szenvedő és a rájuk 
szorult embereket büntető törvény- 
könyvbe ütköző módon kárositják 

meg. 
A sajtónak ugyszólván állandó 

témája néhány esztendeje a zálog- 
házak müködése. Ugyancsak közis- 
mert tény, hogy a zálogházi kon- 
céssziók boldog tulajdonosai rövid 
idő alatt óriási vagyonokat halmoz- 
tak össze a szegénység megvámo- 

házak közismert kamatpolitikájáról 
akarunk szólani, mert, azt hisszük 
közhelyszámba megy annak az is 
mételt megállapitása, hogy 

a zálogházakban 50-60 százalé- 
kos kamat nemcsak nem tarlozik 
a ritkaságok közé, hanem egyene- 

sen uzus. 
A zálogházak minden módot meg- 

ragadnak arra, hogy illegális és 
meg nem engedett jövedelmeiket az 

illeték a várost 

lásából. Most azonban nem a zálog- 

amugyis Ejetenesétlen és kinzsora. 

A feleknek nem adnak nyugrát az árverezési 
illeték cimén szedett összegekről 

zott kliensek rovására megnöveljék, 
igy többek között kitalálták azt is, 
hogy 

a lejárt és árverezésre esedékes, 
de közben prolongált zálogkölcsön 
meghosszabbitásánál lelizeltetik a 
jéllel az árverezési illetéket, erről 

azonban nyuglát senkinek se
m ad-19 

nak, sőt a zálogcédulán sem. isme- 
rik el ennek az összegnek a leli- 

zetését. 

Arra hivatkoznak, hogy ez az 
illeti és tekintet 

nélkül arra, Hogy a zálogtátgyat 
néhány nappal az árverés előtt pro- 
longálják, - az illetéket a kliens- 
set, ha csak nem akarja azt, hogy 
a zálogtárgy árverés alkalmával 
potom áron elpocsékolódjék, kö- 
nyörtelenül lefizettetik. 

Minden eszközzel lehetetlenné 
kell tenni, hogy a zálogházra rá- 
szorulókat még ezen az uton is 
megsarcolják. 

Altalában véve nagyon kivánatos 
volna, hogy a legutóbb elhangzott 
panaszok kapcsán az illetékes ható- 
ságok valóban jól utánanéznének, 
mi minden történik a zálogházak 
közül. 

A hbűnáti magyar párt Vezetüle puttuntotia ki 
)fllet József úrótbehozatali kilúrásánuk ügyét 

(Kolozsvár.) A Magyar Párt par- 
lamenti frakciója és intéző bizott- 
sága legutóbb tartott ülést Kolozs- 
váron. A sajtónak kiadott kommü- 
nikékben a Magyar Párt vezetősége 
a napirenddel kapesolatban csak 
annyit tartott érdemesnek közölni, 
hog azon fol lerek 

A magyar párt parlamenti csoportjának főtitkára 
ujabb honmentő munkát végzett 

Semmi nem szivárgott ki a nyilvá- 
nosságra abból, hogy 

a parlamenti irakció ülésén nagyon 
komolyan tárgyalták dr. Willer Jó- 
zselnek, a parlamentiírakció titká- 

rának alábbi esetét : 
Ezen az ülésen került szóba dr. 

l Willernek egy kijárási ! ügye, melyet 
a képviselő egy drótkerités-vállalat 
érdekében követett el. Az egyik er- 
délyi időszaki lap már röviden érin- 
tette is, hogy Willer doktor holmi 
dróthuzal behozatali engedély ügyé- 
ben eljárt az egyik minisztériumba, 
azonban 

pozilivet az üggyel kapcsolatosan 
csak most sikerült megtudni. 

A kereskedelmi és iparügyi mi- 
nisztériumhoz közelálló körökben 

beszélték, hogy 

dr. Willer egy Unguran nevü vál- 
lalkozó részére dróthuzal behozatali 

engedélyt járt ki. 

Az ügyet Németh Kálmán, a bánáti 
Magyar Párt egyik vezetője pat- 

A tantotta ki, 

huzal gyárban érdekelt. Németh azt 

Konkurrens gyár érdekében járt el a 

Arra vonatkozólag senki nem tud 

hitte, hogy dr. Willer egy brassói 

minisztériumnál. 

Az esetet a minisztériumban erdélyi 
nagyiparosoknak mondták el és 
nagy kárörvendezések közepetfe - 

mesélték, hogy Willer dr. ugy 
látszik magyar ügyet képviselt, mii 
kor egy Unguran nevü impolilt 
nek Bbehozatali engedélytijárt ki 

semmit, hogy a behőzatali engedély 
ellenében a lagyar Párt főtitkara 

Mug hirja Telonyolitani a telefon- 
fortulmut a kolozsári posin 
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micsoda szolgálatokat tett a minisz- 
tériumnak. 

Az ügynek a parlamenti irakció 
dlésén v megtárgyalásáról a nyil- 
vánó gra semmit sem hoztak. 

gy, nem lehet tudni azt sem, hogy 
mit végeztek Willer dr. eme bj ma- 
gyar cselekedete ügyében. Az sinos 
kizárva, hogy az ügyet a régi re- 
cipe szerint egyszerüen levették a 
napirendről. vagy ha foglalkoztak 
is vele, Willer urnak abból kifolyó- 
lag semmi kellemetlensége r nem lesz. 

(Kolozsvár.) Megirta a Mai Világ, 
hogy a postaügyi vezérigazgatóság 
elkészitette a postai dijszabás fel- 
emeléséről szóló törvénytervezetet. 
A tervezett tarifaemelésről, valmint 
a posta és távirda egyéb aktuális 
kérdéseiről Mocianu Aurél, a kolozs- 
vári postaigazgatóság főnöke, az 
alábbi nyilatkozatot tette munka- 
társunk előtt: 
- A postai dijszabás felemelé- 

séről a kerületi igazgatóságok nem 
kaptak kimeritő értesitést s igy az 
emelés mértékéről csak akkor lesz 
tudomásunk, ha a tervezetet a ve- 
zérigazgatóság meg fogja küldeni. 
- fTörtént-e már valami, tettük 

fel a kérdést, a belföldi telefonfor- 
galom megjavitása érdekében ? 
- Igen. A Kolozsvár-Brassó- 

Bukarest-vonal kiépitésére vonat- 
kozó költségvetés most készül. 
Ennek a vonalnak a ki- 
épitése mindenképen ssük- 
séges, mert a mai állapo- 
tok mellett nem vagyunk 
képesek az egyre fokozódó 
telefonforgalmat lebonyo- 

! litani 

és naponta megtörténik, hogy 20- 
30 bukaresti beszélgetést törölni kell. 
- Meg kell állapitani, hogy ugy 

a belföldi, mint a külföldi telefon- 
forgalmat mindaddig nem lehet ra- 
dikálisan megjavitani, amig a régi, 
idejét malt és nem kis részben 
már használhatatlanná vált telefon- 
központokat ki nem cserélik. Ko- 
lozsváron ebben a kérdésben az a 
helyzet, hogy mindaddig, 

mig az uj postaépületet 
fel nem épitik, a központ 
kicseréléséről nem is dehet 

beszélni, 

mert a központ külön épitkezést 
kiván s igy az egész üggyel mind- 
addig várni kell, mig az uj posta 
tető alá nem kerül. Ebbe pedig 
bele fog telni még 2-3 esztendő. 

Jelent-e könnyebbséget a belföldi 
légiposta-forgalom? 
- A levélforgalom meggyorsitá- 

sát szolgálja a légiposta-forgalom 
aki szintén egy drót- 

Szenz ác iós otgsé 
fügdőruna hé 

is, melyet azonban 

BEATFHarisnya éskötö 
4 Bénzi taharit meg 
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Készülnek a tervek a teletonközpont kibővitésére, 
de a tervekből sokára lesz valóság 

annak ellenére, hogy mi- 
nimális tarifái vannak, 
csak nagyon kezvéssé hasa- 

nálnak. 

Tudvalevő ugyanis, hogy például 
belföldre a légi levélszállitás mind- 
össze 7 lejjel kerül többe, mint ren- 
desen, ebben azonban már benne 
van a külön kikézbesités dija is. 
Ugyanigy alakul a helyzet külföldre 
irányuló légiforgalomban is. 
- A postai forgalom meggyorsi- 

tását célozza az az akció, melyet 
most a Kereskedelmi és Iparkama- 
rával kapcsolatosan inditottunk meg 
s amelynek eredményeképen a vas- 
uti vezérigazgatóság minden való- 
szinüség szerint 
az uj menetrend életbe- 
léptetésével kapcsolatban 
ujra visszaállitja a nap- 
palig yorsvonat-pári, mely 

Bukarest és Máramaros- 
sziget között közlekedett. 

Ennek az az előnye, hogy az or- 
szág északi részeibe a postai kül- 
demények majdnem teljesen 24 órá- 
val hamarább fognak megérkezni. 

Többezer ember vett részt 
Szana Zsigmond temetésén 
(Temesvár.) Vasárnap délelőtt te- 

mették el óriási részvét mellett 
Szana Zsigmondot, kinek temetésén 
többezer embert vett részt. A bá- 
náti bankvezért utolsó utjára elki- 
sérték nagyszámu tisztelői és bará- 
tai, a hatóságok vezetői, a Szana- 
vállalatok tisztviselői és munkásai- 
nak hataálmas tömege. 

Szana Zsigmond koporsóját a 
Temesvári Bank és Kereskedelmi 
R.-t. előcsarnokából, ahol ravatala 
állott, bankjának igazgatói vállukra 
emelték és kivitték a gyászkocsira. 
A gyászkocsi két oldalán a bank 
hat-hat igazgatósági tagja haladt. 
A koporsó mögött Szana családja 
és rokonsága haladt, előtte pedig a 
Szana-koncern tisztviselői kara. 
A belvárosi temetőben a gyász- 

szertartást Drexler Miksa dr. főrabbi 
végezte. 

mert minden cilelke t 

Siessem, mig a valaszték tart 



4 oldal 

Fogadjunk,.. 

- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, kiváncsi vagyok rá, mi az 
oka annak, hogy a kormány oly erősen 
ragaszkodik a falvakon a vasárnapi 
szesztilalomhoz ? 
- Egyszerü az oka: A kávéházban 

egy öreg ur borzasztóan dühöng vasár- 
nap délután, mert konyakot kéri és nem 
kap a vasárnapi szesztilalom miait. 

„Nahát ezt nem értem, - kiabálja,- 
én kora ifjuságom óta pálinkát iszom s 
ime, már hetven éves vagyok." 

,„Barátom, - szólt most egy antial- 
koholista egy másik asztaltól, - az nem 
bizonyit semmit. Mert ha vigzel élt volna, 
mint én is, akkor eddigre már maga 
százesztendős is lehetne. 
- Kezdem megérteni most én is. A 

kormány azzal, hogy hivei egészségére 
vigyáz, tulajdonképpen a saját életét 
akarja meghosszabbitani. 
- Körülbelül igy áll a dolog. De a 

kormány ezt alkoholtilalom nélkül is el- 
érte... 
- Hogyan ? 
- Ugy, hogy mikor valakinek vosszul 

megy, az élete unalmasan hosszunak 
tünik. 
- Mit szól hozzá Pancser ur, hogy 

ennek ellenére egy előkelő ellenzéki po- 
litikus kacérkodik a kormánypárttal és 
hajlandóságot mutat arra, hogy belépjen 
a kormánypártba... 
- Erről beszéltek már az illető po- 

litikus pártjában is, de az kijelentette, 
hogy nem egészen igy áll a dolog. 
- Hát hogy? 
- Körülbelől ilyen a helyzet: Kohn 

dühösen érkezik haza és rászól felesé- 
gére. 

,Te, én ugy veszem észre, hogy köz- 
ted és a fiatal Schwartz között van va- 
lami." 
„Hová gondolsz, - mondja az asz- 

szony, - Schwartz a legtisztességesebb 
ember a világon. Kijelentette, hogy vár, 
amig özvegy leszek." 
- Nem rossz dolog. Azonban térjünk 

vissza egy régi ügyre. Emlékszik ugy-e 
a piaci árdrágitó rendeletre, amelyre 
vonatkozólag egy illetékes azt mondotta, 
hogy ő azt nem adta ki és ha a piacra 
nem engedték be az idegenből jött olcsó 
zöldséget, annak az az oka, hogy egyes 
alantas közegek, kik a piaci ellenőrzés- 
sel vannak megbizva, visszaélést követtek 
el és vizsgálat indult ellenük. 
- Emlékszem rá. 
- Mondja Pancser ur, hogy áll ez 

az ügy? 
- Megmagyarázhatom. Egyszer a ta- 

nitó bácsi azt mondja Mórickának : 
„Mondd meg, kinek a fia volt Mózes? 
,A faraó leányáé", - mondja Mó- 

ricka. 
„Szamár vagy, Móric, - mondja a 

tanitó, - már elfelejtetted, hogy a faraó 
leánya egy kosárban találta meg Mózest, 
amint a Nilus vizén uszott ?4 / 

,„Jó, jó, - mondja Móric, - azt ő 
csak ugy mondja." 
- Hát a piaci ellenőrök éltek vissza 

a rendelettél ? 
- Maga tudja, hogy ő ezt csak úgy 

mondja... 
- 4Akkor a jövőben is ennél mara- 

dunk. 
oazegasa 
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A Románia győzelmes 
sfaríja az országos 

Dbajnokságban 

A Colfea, a favalyi bajnok kiesefi a fovábbi 
küzdelemből - A bécsi Hakoa5 kefrffös győ- 
zelme Bukaresíben - A Hungária megnyerfe 
a magyar profibajnokságot - Décs Baranya 

az első oszíályban 

Az országos bajnokság elődönfői 

Nagyvárad. SC Románia- 
Törekvés 1.0 (0.0). Országos baj- 
noki elődöntő. A kolozsvári bajnok- 
csapat teljesen megérdemelten győ- 
zött és javuló formája remélni en- 
gedi, hogy a további döntőkben is 
megfelelő szerepet fog játszani. A 
Pománia csapatából Molnár kapust, 
Chifor balhátvédet, Bradea és Baba 
fedezeteket, Nemes és Cipcigan 
csatárokat emeli ki nagyváradi tu- 
dósitónk, mig a váradiak közül 
Bodnár, Bartha, Feuerstein és Paj- 
tás tetszettek. 
Az első félidőben változatos já- 

ték folyik, a Románia azonban ve- 
szélyesebb. Szünet után a Törekvés 
hevesen támad, azután a kolozsvá- 
riak jönnek fölénybe és mindvégig 
uralják a pályát. A 26. percben 
Máthé kapus kiejt egy messziről 
lőtt labdát, Deheleanu rárohan és 
bár közben elbukik, estépben még 
a hálóba guritja a labdát. - Suciu 
kapitány erélyesen, jól vezette a 
mérkőzést, melynek befejezte előtt 
Cipcigant és Bodnárt összeszólal- 
kozás miatt leküldte a pályáról. 

A Törekvés megóvla a meccset 
Nemes szereplése miatt, 

aki a nagyváradi fegyelmi biróság 
itélete szerint letiltás alatt áll, az 
óvásnak azonban nem adunk sok 
reményt. 
Bukares. Venus-Coltea 3:1 

1:1). A nap legnagyobb meglepe- 
tése. A tavalyi országos bajnok, a 
brassói katonacsapat megérdemel- 
ten kikapott és kiesett a további 
küzdelmekből. Maga a mérkőzés 
megcsufolása volt minden sportnak, 
mert kezdettől végig nem volt 
egyéb, mint az ellenfelek rugda- 
lódzása és egymás testi épségének 
veszélyeztetése. Annál bántóbban 
hatott ez a játék, mert az előtte 
lefolyt Hakoah-Juventus meccs 
gyönyörü propagandája volt a fut- 
ballnak a tizezerfőnyi közönség 
előtt. 
A Venus szerezte meg a vezető- 

gólt Nicolaescu révén a II. perc- 
ben, a 38. percben Boros tizen- 
egyesből egyenlit. A második félidő 
15. és 16. perceiben Dumitriu 
egyéni játékkal megszerzi és be- 
biztositja a győzelmet. - Seliceanu 
Gergely, az ismert kolozsvári biró 
kifogástalan eréllyel vezette a mér- 
kőzést amely szabadrugások 
hosszu láncolata volt - és mind- 
két csapatból 2-2 játékost kiál- 
litott. 
Csernoviiz. DragosVoda- 

D. V. A. (Galac) 1.0 (0:0). 
A temesvári Banatul-Gloria CFR 

mérkőzést a jövő vasárnapra halasz- 
tották. 

Nemzetközi mérkőzések 
Hakoah (Bécs) -Macabi (Bukarest) 

322 (20). 
Hakoah-Juventus 20 (1:0). A 

gólokat Nemes (26) és Mausner (89) 
lőtték. Biró Alexandriu. 

Egyéb belföldi sportese- 
mények 

Kolozsvár. Vasárnap egész 
napon át folytatódtak a Haggibbor 

tenniszserleg-yándordijának küzdel- 
mei a következő eredménnyel: 
Haggibbor-KAC ő:2. A mult va- 

sárnapról elmaradt 2 szám: Deve- 
cseri Anci-Debreceni Tubi 6:3, 6:0. 
Devecseri Anci, Heller Iboly- 
Andrásofszky Ili, Debreceni Tubi 
6.2, 9:6. 
KAC-Románia 7.0. Szász II. 

(KAC)-Gheorgesen (R) 6:1, 6.2. 
Benedek (KAC)-Taran (R) 6.:2, 6:3. 
Andrásofszky-DnaPopovici6:0, 6:0. 
Renner, Andrásofszky - Paraschi- 
vescu, Dna Popovici 6:1, 6:1. A 
többi számban a Románia feladta. 
Haggibbor- Universitatea 5:2. Férfi 

egyes: Farkas (U)-Simon (H) 7:, 
6:4. Radó Gy.-Serb kap. (U) 6.2, 
2.6, 6:2. Női egyes: Devecsery 
Anci-Herbay k. a. (U) 6:1, 61. 
Heller Iboly- Crenian Baba (U)6:1, 
6:0. Férfi páros: Serb kap., Farkas 
(U)-Simon, Radó (H) 6.:3, 6:2. Női 
páros: Devecseri, Heller Crenian, 
Herbay 6:1, 6:0. Vegyes páros: 
Simon, Heller-Farkas, Herbay 4:6, 
6.2,64. 
A verseny eddigi állása: Hag- 

gibbor 2 győzelem, KAC 2 győze- 
lem; Universitatea és Tennis Club 
1-1 győzelem, Romania győzelem 
nélkül. A NAC junius 29-30-án 
fogja lejátszani meccseit. 

Arad. Gloria OFR-TMTE21 
(2:1). Barátságos. 
Temespár. TAC-Banatul 

1:1 (1.0). Barátságos, biró Blumberg, 
aki a második félidő közepén le- 
fujta a játékot, mert féltette a já- 
tékosok - és a saját - testi ép- 
ségét. 

ClujaKolozsvár, junus 18. 
annaettat 

dima 2:1 (1.:0). Osztályozó mérkő. 
zés, biró Révész. Góllövők Sidrug, 
sSechwartzmann és Hollós. Miután az 
első osztályozót a Kadima nyerte. 
1:0-ra, most egy ujabb osztályozóra 
lesz szükség semleges pályán. 

Kairó válogatott csapata, amely 
Belgrádban 7:2 arányu sulyos ve. 
reséget szenvedett, ezt annyira szi. 
vére vette, hogy nem jött Temes- 
várra. 

Aranyosgyéres. Sodony. 
ipar-SC Mures 3:1 (1:0). A Sod- 
ronyipar góljait Ciungan (2) és Uj- 
falvy, a vigaszgólt Ströck Laci rugta, 

A külföld szenzációi 
Budapesi. Hungária-Budai 

38 4:0 (2:0). A Hungária végre biz- 
tosan nyerte utolsó meccsét és ez- 
zel a profibajnokságot. A gólokat 
Kalmár (8) és Hires lőtték. 

Ujpest- Somogy 5.3 (8:2). 
Sabária -Kispest 2.2 (1:1). 

Debrecen. Bocskay-Vasas 
8:0 (10). 
Szeged. Bástya -III. kerület 

3.2 (2:1) 
Pécs. Pécs Baranya -Aitila 3:2 

(2:1). Nagy meglepetés. A győztes 
csapat bekerül az I. oszályba a ki- 
esett Sabária helyébe, az Attila 
osztályozót játszik a Vasassal. 

Anglia-Magyarország 3:2. A Da- 
vis Cup elődöntőjének harmadik 
napján Kehrling legyőzte Austint 
3:6, 6:4, 6:2, 6:2-re, de Takács 
vesztett Gregori ellen 6:1, 6:0, 6:3. 
arányban és igy Anglia került az 
európai döntőbe, ahol a német-cseh 
mérkőzés győztesével találkozik. 

SPORTSZAKÖZLET 
CLUJ, C. VICTORIEI 1. 

A : 
...................... 

Női gummi6arisnyák, 

fennis, football, cser- 

készfelszerelések 

Freidorf. 80 Freidor-Ka- 

Leszurtuk egy enzdt 
(Kolozsvár.) A Pata-utca 100 szám 

alatt levő Moldovan-vendéglőben 
tegnap véres verekedés játszódott 
le, amely nincs kizárva, hogy em- 
berhalállal fog végződni. 

Fülöp István gazdálkodó vasár- 
nap este betért egy pohár sörre a 
vendéglőbe, ahol Kurto György és 

Rakettjavitó mühely! 

pata-utcáhan 
már hosszabb idő óta ittak. 
A két nem egészen józan ember 

belekötött a gazdálkodóba és mikor 
az visszafeleselt, verekedni kezdtek. 
A verekedés hevében a kés is elő- 
került és Fülöp Istvánt ugy össze- 
szurkálták, hogy életbenmaradásá- 
hoz nincs sok remény. 

Musta Aurél Téglás-utcai lakosok 

Weisse, Werner Fuectterer. 

Helyárak: 3 

Az optánsügyben tárgyaló 

delegációval megbeszélést 

tart ma Bethlen 

(Budapest.) Bethlen István magyar 
miniszterelnök külföldi utjáról ma 
érkezik haza. Bethlen a mai nap 
folyamán megbeszélést tart az op- 
táns-ügyben tárgyaló magyar dele- 
gáció tagjaival. 

Kedden és szerdán a Magyar Ssinházban a legmutlat- 
ságosabb vigjáték-ujdonság: 

A makrancos gróinő 
Vidám történet a házasságról, melyek nem as égben köt- 
tetnek, 7 felvonásban. Főszereplők: Dina Gralle, Hanny 

Előadások: 5, 7, 9 órakor. 

0, 20, 10 Lei. 

1drockij engedélyt kapott 
az angliai letelepedésére 
(London.) Trockij engedélyt ka- 

pott Mac-Donaldtól, hogy családjá- 
val együtt Angliában letelepedjék. 
Trockij nyilatkozata szerint Angliá- 
ban orvosilag kezeltetni fogja magát 

és befejezi emlékiratait. 
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